

资讯速递

## 哈尔滨加快淘汰燃煤锅炉

2019年计划在市区建成区基本淘汰20蒸吨燃煤锅炉

**本报见习记者李明哲哈尔滨报道** 记者日前从黑龙江省生态环境厅获悉,2018年,哈尔滨环境空气质量达标天数310天,同比增加40天,为国家2013年实行环境质量新标准以来最好的一年。

其中,强力推进燃煤锅炉淘汰功不可没。2018年,哈尔滨市共淘汰1191台燃煤锅炉。淘汰范围由9区建成区扩大到建成区以外。在9区建成区,在淘汰每小时10蒸吨燃煤锅炉实现“清零”的基础上,进一步淘汰每小时10蒸吨以上燃煤锅炉99台。县(市)建成区淘汰每小时10蒸吨以下燃煤锅炉116台。在城乡结合部和9区建成区外,淘汰财政供

养及公用事业单位每小时10蒸吨以下燃煤锅炉966台。“此举大幅减少煤的使用量,从而减少了污染物的排放量。”哈尔滨市生态环境局大气与噪声污染防治处处长李滨堂说。

为进一步解决燃煤污染问题,2019年,哈尔滨市计划在市区、县级(市)建成区基本淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉及茶水炉、经营性炉灶、储粮燃煤烘干设备等燃煤设施。市区建成区基本淘汰20蒸吨燃煤锅炉,推动市区建成区不能稳定达标排放的35蒸吨燃煤锅炉淘汰。建成区外淘汰不能稳定达标排放的10蒸吨以下燃煤锅炉。

## 上海加大柴油车监控力度

尾气排放新国标将实施,标准大幅收紧

**本报记者蔡新华见习记者徐璐上海报道** 春节刚过,上海市即对柴油车开展了由环境监测部门与公安交警部门联合实施的执法检查。

据上海市生态环境局有关负责人介绍,今年5月1日起,为控制汽车污染物排放,《柴油车污染物排放限值及测量方法》将正式实施,对柴油车尾气污染物排放的标准将大幅提高。

按照新标准,上海大部分柴油车可能超标,将面临处罚。为此,环境监测部门开展源头核查,提醒柴油车司机要做好车辆养护,以确保尾气排放达到新标准要求。

记者获悉,上海十分重视柴油车污染物排放的监测和治理。2018年,嘉定区全区监测的柴油车辆达到保有

量的50%,今年这一比例将上升到80%。据统计,嘉定区本地企业的柴油车保有量约为7600多辆。有关负责人表示,保有量大、监管难是当前治理柴油车污染的最大难题。针对这一现状,嘉定区多次开展专项整治行动,通过源头核查、运输管控、道路限行、排气抽检等一系列“组合拳”,逐步打响柴油车整治攻坚战,并取得明显成效。

上海市生态环境局有关负责人表示,移动污染源治理已成为上海大气治理的重要工作之一。目前,上海移动源对PM<sub>2.5</sub>的贡献率约占1/3。其中,机动车的污染排放约占移动源的一半。柴油车排放限值收紧,将有效减少尾气排放,为打赢蓝天保卫战做出更大贡献。

## 九江启动60天大气攻坚行动

确保今年PM<sub>2.5</sub>年均浓度在42微克以下

**本报讯** 为深入贯彻全省生态环境保护工作座谈会和大气污染防治工作部署会议精神,落实市委、市政府关于保护大气环境的决策部署和《九江市打赢蓝天保卫战三年行动计划(2018-2020年)》、《九江市中心城区大气污染防治60天攻坚工作方案》(以下简称《方案》)近日印发,同时启动了大气污染防治攻坚战行动。

“通过60天集中整治,让大气环境质量明显改善,确保2019年城市空气质量细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)年均浓度控制在42微克/立方米以下。”根据《方案》,攻坚行动从2月1日开始,3月31日结束。

攻坚整治工作重点包括工业企业废气排放管控、工地扬尘管控、渣土运输扬尘管控、道路扬尘管控、堆场扬尘管控、餐饮业烧烤油烟管控、机动车尾气管控、船舶污染治理等11项。《方案》对每项重点工作规定了牵头单位和责任单位。

为切实加强领导,成立大气污染防治工作攻坚指挥部,负责指挥、协调大气污染防治工作。

九江市副市长孙金鑫任总指挥长,指挥部领导实行值班制,指挥部成立若干个小组开展工作。

《方案》规定,落实大气污染防治工作责任制。坚持“分级管理、属地为主、党政同责、一岗双责、失职追责”原则,严格落实属地为主,部门监管、行业管理、企业主体责任,实施分线划片包干负责制。指挥部安排每个区域一个督查小组进行督查。市政府督查室将对整个大气污染防治攻坚战工作进行督查。

实施并严格落实大气污染防治问责制度。根据《方案》要求,细化考核目标,制定问责办法,加严考核措施。针对大气污染防治责任落实不到位、空气质量改善幅度不到位的县(市、区)和责任部门,将强化问责。

市大气污染防治指挥部对各地空气质量改善进行周调度、月排名,每月向空气质量改善幅度达不到时序进度的县(市、区)下达预警通知,对空气质量改善幅度达不到目标的公开约谈政府负责人和严肃问责相关部门负责人,并实行区域限批。

张建新

为改善孟良河水水质,及时掌握水质动态情况,河北省定州市生态环境局近日加强对5个控制断面的监测工作。图为监测人员正在采样。张铭贤 赵磊摄



图为茂名化州市清理畜禽污染后,转产养蟹的养殖户。陈惠陆摄

## 采取精准治污实现系统治水

“禁养区扩大后,全市约1/2土地成为了禁养区。”化州市环保局局长吴浩光告诉记者。

鉴江河江口断面实现稳定达标,是广东精准治污、系统治水,推动广州、佛山跨界河流重点流域和国考重点断面水体改善的缩影。

“广东全省地表水水质总体保持稳定。北江、西江、东江干流及其主要支流,韩江、漠阳江、珠江三角洲的主要干流水道水质保持优良,主要问题是跨界河流、流经城市河段、内河涌等重点流域污染较重。”省生态环境厅水处负责人指出。

为此,省生态环境厅组成7个督导组,每月驻点督导。同时组织重点流域专项督查,组织13个

督查组开展交叉执法、联合执法,以国考断面水质达标全面带动流域水环境质量改善。

付出终有回报。广州鹤岗断面去年8-11月水质连续达到Ⅴ类,呈现逐步好转趋势。茂名小东江石碧断面去年下半年氨氮浓度稳定下降,下半年均值已优于Ⅴ类水质,全年均值也仅超标0.06倍。云浮新兴江水质也从劣Ⅴ类提升至Ⅲ类。

根据2018年12月6日监测数据,深圳河河口断面氨氮1.20毫克/升,总磷0.20毫克/升,达到地表水Ⅳ类标准。对比自1982年有监测以来共37年水质数据,2018年深圳河水质达到了历史最好水平。

## 关键时期做好决战准备

和汕头海门湾桥南两个断面年底基本达到Ⅴ类。其他国考断面水质要保持稳定并逐步改善。

完善管网。力争在2019年年底,新增县级以上城市污水管网3380.15公里,新增镇级污水管网1812.16公里。加快建设污水处理配套管网建设,盘活“僵尸管网”,整治“病害管网”、打通“断头管网”。建立污水处理厂进水浓度和负荷的考核机制,实行每月监测、每月通报,推动提升污水处理厂减排效益。

加强治污。严格实施排污许可证制管理和工业污染源全面达标排放计划,大力实施城镇企业集聚区升级改造,全面加强农村污水治理,珠三角地区要逐步扩大劣Ⅴ类水体控制单元内的禁养区范围,推动规模化畜禽养殖场配套视频监控设施以及建设无害化处理和综合利用设施。

加强督导。省生态环境厅设置达标攻坚办,统筹、协调各项工作并加强现场指导。全面实施挂图作战,以练江海门湾桥南为试点,用好“一张图”“一张表”服务指导达标攻坚,做好重点支流水质上图,重点整治水质进展列表。每月报送流域内干流水质,实行动态管理,推动整治工程在2019年年底前基本完成。

“如果有什么需要明天做的事,最好现在就开始。”这是美国著名政治家富兰克林的名言。南粤碧水攻坚战,已经摆开大决战的架势。

# 广东力争国考断面优良比例超八成

拉开决战架势,开展攻坚劣Ⅴ类国考断面专项行动



图为茅洲河沙井管网建设。陈惠陆摄

◆本报记者钟奇振

## 对重点河流实施攻坚整治

“现在,晚上可以开窗睡觉了。”汕头市潮阳区海门镇海门湾大桥下,经营水产批发的姚伯感叹。在他家附近几十米,就是纳入国考的练江海门湾桥南水质断面。现在,流域内的印染企业已全部关停,纺织印染环保综合处理中心正抓紧建设。

监测数据显示,2018年下半年以来,练江水质污染程度总体呈下降趋势。化学需氧量、氨氮和总磷浓度3项主要污染物浓度均值,比上半年分别下降53%、55%和61.2%。

另一条备受关注的重污染河流茅洲河,水环境也实现较大改观。2018年,其综合污染指数同比下降58.9%,氨氮、总磷浓度分别下降49.8%和61.0%。

练江、茅洲河,这两条被称为广东省污染最重的河流,实现了水环境明显改善,体现了省委、省政府坚决践行新发展理念的决心和行动。在治理过程中,省委、省政府主要领导分别牵头对茅洲河、练江整治进行督办,并多次研究部署、实地督导,推动整治工作不断取得突破。

为了推进水污染治理工作,广东省人大于去年9月通过了《关于大力推进水污染防治的决定》,并首度对茅洲河、练江两条重点攻坚整治河流开展省、市、区(市)镇四级人大联动监督。

在此背景下,茅洲河实行“大兵团作战、全流程治理”。中电建等大型央企作为施工单位,投入人力1.5万人,设备4100多台,施工作业面1250个。2018年,新建成污水管网560公里。

此外,练江实行“领导包干、驻点办公”,严格落实中央环保督察组要求,加快推进治污工程建设。至2018年底,练江流域仅汕头段就已投入综合整治资金117.94亿元。

# 江苏完善“天空地”一体化监测网络

2020年,各级各类监测数据系统互联互通

◆本报见习记者李苑

空气好不好,数据来说话。在江苏省常州市新北区,除了国控、省控站点,还先后自建了8个空气自动监测站,11个站点实现全区各乡镇(街道)全覆盖。当地党政主要领导打开专用的手机APP,就能实时看到各个站点的空气监测数据。

在江苏,随着各地自建站点的增加,环境监测网络正越“织”越密。环境质量的提升,在每一组越发精准的数据里,具象可知。

近年来,江苏在生态环境监测网络建设方面下功夫、花力气。大气监测预警能力建设在全国实现多个“率先”,流域水环境监测预警体系在全国推广。

“天空地一体化”生态遥感监测网络初步构建,覆盖全省土壤环境质量的监测网络基本建成。

## 环境监测网络初具规模

河湖众多、水网密布的江

苏,水环境质量一直是人们关注的重点。

目前,江苏已建成600个水质自动监测站。水质自动监测网络实现太湖、长江、淮河三大流域全覆盖。从而在全国率先建成流域地表水环境监测网络,构建了先进的流域水环境监测预警体系。

江苏大气监测网络也不落后,后发先至。江苏省环境监测中心主任程炜告诉记者:“江苏率先完成72个国控站点空气质量新标准能力建设,率先完成模范城市和有县(市)PM<sub>2.5</sub>监测能力全覆盖,率先建成直连直管的省级质控站网。”目前,江苏已经形成了大气污染综合立体观测网,分布在全省城乡各区域的207个空气质量监测站组网运行,实现区域、指标全覆盖。

在大量数据集成基础上,江苏建成了大气预报预警系统平台,采用先进的大气质量模型进行预测运算和分析会商,目前已形成5日区域预报、48小时城市预报能力。

在土壤环境质量监测点布设方面,江苏共布设土壤监测国控点位1690个,其中基础点位807个,风险点位801个,背景点位82个,为开展土壤污染调查奠定基础。

## 新要求催生新体系建设

随着污染防治攻坚战不断深化,对环境监测也提出了新任务和新要求。以问题为导向,江苏正系统谋划全省生态环境监测能力建设,统一规划相关网络布局。力争到2020年,全省“天空地”一体化生态环境监测网络趋于完善,实现环境质量、重点污染源、生态环境状况监测全覆盖,各级各类监测数据系统互联互通。

“以大气监测来说,很多市、县在乡镇、街道布点不足,有的化工园区还没有监测点位。下一步我们要推动全省设区市、县(市、区)、重点乡镇空气质量自动监测全覆盖,构建省内大气PM<sub>2.5</sub>网格化监测系统,初步形



## 保护秦岭北麓水源 西安出台最严护水措施

两次督办未见效将被约谈

**本报记者肖颖 通讯员傅博** 记者近日从陕西省西安市政府获悉,为加强秦岭北麓西安段饮用水水源保护管理,保障人民群众饮水安全,西安市政府出台了《加强秦岭北麓西安段饮用水水源保护的实施办法(试行)》。

根据这一办法,西安市将在秦岭北麓西安段开展最严格的水资源管理,对一级保护区内的污染隐患予以取缔,严禁在饮用水水源保护区新建与取水和水源保护无关的项目,保障饮用水安全。

同时,饮用水水源保护区分为一级保护区、二级保护区和准保护区。一级保护区内禁止从事养殖业和种植农作物,污染隐患依法报请政府予以取缔。综合研判秦岭北麓饮用水水源与西安市饮用水水源供给状况,建立饮用水水源环境保护生态补偿机制。

西安市政府有关部门将结合工作职责,对秦岭北麓饮用水水源保护管理工作履职不到位的单位进行督办,督办两次以上仍未见效的,约谈其单位负责人。在工作中存在违法违纪行为的,移交纪检监察部门;构成犯罪的,依法追究刑事责任。